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北京市2012-2014年中考化学分类汇编

空气与水
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（1分）（2014•北京）下列空气的成分中，体积分数最多的气体是（　　）

	　
	A．
	氧气
	B．
	氮气
	C．
	二氧化碳
	D．
	稀有气体


选：B

27．（6分）（2014•北京）水是生命之源．

（1）活性炭常用于净水，其作用是　吸附　、过滤水中的杂质．

（2）生活中常用　肥皂水　来区分硬水和软水．

（3）电解水实验如图所示，与直流电源正极相连的玻璃管中生 成的气体是　氧气　，反应的化学方程式为　2H2O[image: image2.png]


2H2↑+O2↑　．

（4）配制 500g 溶质的质量分数为 10%的葡萄糖溶液，需葡萄糖和 水的质量分别为　50g、450g　，主要步骤有称量、量取、　溶解　．
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解：（1）活性炭具有吸附性，能吸附色素和异味，故填：吸附；

（2）硬水和软水与肥皂水混合的现象不同，可以使用肥皂水鉴别硬水和软水，故填：肥皂水；

（3）电解水时正极产生的是氧气，负极产生的是氢气，故填：氧气； 2H2O[image: image4.png]


 2H2↑+O2↑；

（4）配制 500g 溶质的质量分数为 10%的葡萄糖溶液，需葡萄糖的质量为：500g×10%=5og，需要水的质量为500g﹣50g=450g；主要步骤有称量、量取、溶解，故填：50g、450g；溶解

28．（6分）（2013•北京）水是最普通、最常见的物质之一．

（1）“水”有很多种．下列“水”属于纯净物的是　D　（填字母序号）．

A、河水     B、自来水     C、矿泉水     D、蒸馏水．

（2）电解水可证明水由氢、氧两种元素组成，该反应的化学方程式为　2H2O[image: image5.png]


2H2↑+O2↑　．

（3）水是重要的溶剂和化工原料．氯碱工业以饱和食盐水为原料获得烧碱等化工产品，反应原理为：2NaCl+2H2O[image: image6.png]


2NaOH+H2↑+Cl2↑．

①20℃时，NaCl的溶解度是36g．该温度下，饱和食盐水中溶质与溶剂的质量比为　9：25　．

②烧碱可用于处理硫酸泄漏，反应的化学方程式为　2NaOH+H2SO4═Na2SO4+2H2O　．

（4）水在化学实验中具有重要的作用．将铁丝放在潮湿的空气中（如图所示），一段时间后，观察到导管内液面下降；打开K，滴加稀盐酸，观察到导管内液面下降，导管口有气泡冒出，关闭K．请解释导管内液面上升和下降的原因：　铁在潮湿的空气易生锈，消耗空气中的氧气，使瓶内压强减小，所以观察到导管内液面上升；盐酸和铁反应生成氢气，所以使瓶内压强变大，观察到导管内液面下降，导管口有气泡冒出　．
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解：（1）河水、自来水、矿泉水含有杂质，属于混合物，而蒸馏水中不含有杂质，属于纯净物；故填：D；

（2）水通电能分解生成氢气和氧气，该反应的化学方程式为：2H2O[image: image8.png]


2H2↑+O2↑；故填：2H2O[image: image9.png]


2H2↑+O2↑；

（3）①20℃时，NaCl的溶解度是36g．是指该温度下100g水中最多溶解36g氯化钠，所以饱和食盐水中溶质与溶剂的质量比=36：100=9：25；故填：9：25；

②烧碱可用于处理硫酸泄漏，是烧碱和硫酸反应生成硫酸钠和水，反应的化学方程式为2NaOH+H2SO4═Na2SO4+2H2O；故填：2NaOH+H2SO4═Na2SO4+2H2O；

（4）铁在潮湿的空气易生锈，消耗空气中的氧气，使瓶内压强减小，所以观察到导管内液面上升；盐酸和铁反应生成氢气，所以使瓶内压强变大，观察到导管内液面下降，导管口有气泡冒出．故填：铁在潮湿的空气易生锈，消耗空气中的氧气，使瓶内压强减小，所以观察到导管内液面上升；盐酸和铁反应生成氢气，所以使瓶内压强变大，观察到导管内液面下降，导管口有气泡冒出．　

33．（7分）（2013•北京）四硫化钠（Na2S4）固体可替代红磷测定空气中氧气的体积分数，反应原理为：2Na2S4+O2+2H2O=8S↓+4NaOH．

【查阅资料】

①Na2S4受热时，会与空气中的水蒸气反应，生成少量有毒气体硫化氢（水溶液呈酸性）．

②硫代硫酸钠（Na2S2O3）可溶于水，常温下与NaOH溶液不反应．

【实验过程】

①取0.5g碳酸钠、0.2g硫粉混合后置于试管中，加入（如图1所示，夹持装置已略去），制得Na2S4，反应为：4Na2CO3+12S+X[image: image10.png]


2Na2S4+2Na2S2O3+4CO2，X的化学式为　O2　，蘸有浓NaOH溶液的棉花的作用是　吸收生成的二氧化碳气体　．
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②冷却后，取下棉花，放置一段时间，再向该试管中加入10mL水，迅速塞紧橡胶塞，充分振荡．测量液面至橡胶塞下沿的距离，记录数据h1（如图2所示）．

③将该试管插入水中（如图3所示），拔下橡胶塞，观察[image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




到　水进入试管内，进入水的体积约为试管内空气体积的五分之一　，塞紧橡胶塞．将试管取出，倒转过来，测量液面至橡胶塞下沿的距离，记录数据h2．理论上h2：h1=　4：5　．

④按照①～③再重复实验2次．3次实验数据如下表所示．

	
	第1次
	第2次
	第3次

	h1/cm
	11.0
	11.4
	11.6

	h2/cm
	8.7
	9.1
	9.2


【解释与结论】根据第1次实验数据，计算空气中氧气的体积分数为　20.9　%（[image: image14.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




结果精确到0.1%）．

【反思与评价】若实验过程②中，取下棉花后，未放置一段时间即进行后续操作，会影响测定结果，请说明有何影响，并阐述理由：　试管内的空气成分与外边的空气成分可能有差异　．

解：【实验过程】①根据化学反应前后原子的种类和数目不变和4Na2CO3+12S+X[image: image15.png]


2Na2S4+2Na2S2O3+4CO2，可知X的化学式为O2；二氧化碳和NaOH溶液反应生成碳酸钠和水，蘸有浓NaOH溶液的棉花的作用是吸收生成的二氧化碳气体；故填：O2；吸收生成的二氧化碳气体；

③四硫化钠和氧气、水反应生成硫和氢氧化钠，会使得试管内压强变小，将该试管插入水中（如图3所示），拔下橡胶塞，观察到水进入试管内，进入水的体积约为试管内空气体积的五分之一；空气中氧气约占空气体积的五分之一，将试管取出，倒转过来，测量液面至橡胶塞下沿的距离，记录数据h2．理论上h2：h1=4：5；故填：水进入试管内，进入水的体积约为试管内空气体积的五分之一；4：5；

④【解释与结论】空气中氧气的体积分数=[image: image16.png]11.0-8.7



×100%=20.9%；故填：20.9；

【反思与评价】未放置一段时间会导致试管内的空气成分与外边的空气成分可能有差异．故填：试管内的空气成分与外边的空气成分可能有差异．

1．（2012•北京）空气成分中，体积分数最大的是（　　）

	　
	A．
	氮气
	B．
	二氧化碳
	C．
	氧气
	D．
	稀有气体


选A

8．（2012•北京）下列生活中的做法，不利于节约用水的是（　　）

	　
	A．
	用淘米水浇花
	B．
	用洗过衣服的水冲马桶

	　
	C．
	隔夜的白开水直接倒掉
	D．
	洗手打肥皂时暂时关闭水龙头


选C[image: image17.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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教育部重点推荐学科网站。一万余个精品课件，几万套精品教案和试题让您的每节课都在这里找到合适的教学资源---《初中化学在线》http://www.czhxzx.com
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